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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПІВ НАРОДНОЇ ДИДАКТИКИ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Боровець Олена Віталіївна, 

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  

педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

Реформування початкової освіти України у ХХІ столітті зумовлює 

переосмислення ключових засад та підходів до організації освітнього процесу в 

НУШ. Вивчення освітніх систем провідних країн світу, запровадження 

інновацій, технологізація та інформатизація – важливі кроки на шляху до 

оновлення та вдосконалення сучасної школи. Однак, не варто забувати про 

перевірені століттями, викристалізувані віками погляди народу на навчання та 

виховання підростаючих поколінь, які залишаються актуальними і нині, а їх 

врахування сприятиме реалізації завдань НУШ.  

Основні завдання початкової освіти згідно з Концепцією НУШ, ключові 

компетентності здобувача освіти, визначені чинними документами, суголосні з 

цілями, які ставить народна дидактика – дати кожному індивіду систему знань, 

умінь та навичок, які охоплювали б основні види діяльності людини 

(навчальну, трудову, сімейно-побутову, суспільно-громадську). Основною 

метою навчання народна дидактика визначає набуття дітьми знань, розвиток 

їхніх інтелектуальних сил і розуму, формування світоглядних позицій 

особистості, засвоєння традицій і соціально-культурних цінностей народу, 

виховання розвиненої особистості, формування практичних умінь і навичок, 

необхідних у повсякденному житті і виробничій господарській діяльності [2]. 

В українській народній дидактиці на основі емпіричного досвіду 

вироблено систему принципів навчання [1], які тісно пов’язані з народною 

філософією, народною психологією, фізіологією, а їх реалізація в НУШ, на 

нашу думку, забезпечує ефективність освітнього процесу. Так, принцип 

природовідповідності передбачає урахування природи дитини (Тоді учи, як 
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упоперек на лавці лежить, а як уподовж ляже, тоді вже його трудно вчити). 

Реалізація принципу врахування індивідуальних і вікових особливостей (Що 

голова, то розум, Всяк розумний по-своєму: один спершу, а інший потім) 

забезпечує дотримання вимог особистісно зорієнтованого підходу, ідей 

дитиноцентризму. Не втрачає актуальності принцип наочності, який народом 

формулюється у мудрих настановах, прислів’ях та приказках: Краще один раз 

побачити, ніж сто разів почути; Око бачить далеко, а думка ще далі [3]. 

Принцип свідомості і активності передбачає забезпечення єдності 

чуттєвого з логічним (Чув дзвін, та не знає, де він), (Треба розумом надточити, 

де руки не візьмуть), збудження активності думки (Хто думає, той і розум має) і 

забезпечує реалізацію діяльнісного підходу до організації освітнього процесу. 

У народній дидактиці принцип оптимізму, віри в силу навчання (Не кажи – не 

вмію, а кажи – навчусь) націлює вчителя створювати ситуації успіху, позитивне 

й емоційно сприятливе освітнє середовище. 

У процесі реалізації компетентнісного підходу в сучасній школі, 

формування ключових та предметних компетентностей молодших школярів 

важливо реалізовувати принцип міцності знань, що передбачає забезпечення 

учня знаннями на все життя (Що в молодості навчишся, то на старість як 

знайдеш; Учись змолоду, пригодиться на старість) та принцип зв’язку навчання 

з життям (Потрібно учиться, завжди пригодиться; Хто що знає, тим і хліб 

заробляє; Знання без застосування – це хмара без дощу).  

Принцип науковості відстоює достовірні, правдиві, наукові знання (Той 

дає раду, хто знає правду; Наука в ліс не веде, а з лісу виводить; Де більше 

науки, там менше муки). Реалізація принципів систематичного та виховуючого 

навчання (Вчитися – усе одно, що плисти проти течії: зупинився на хвилину – і 

тебе віднесло назад; Чоловік розуму вчиться цілий вік) забезпечує наскрізний 

процес виховання, що є одним із компонентів формули НУШ. 

Таким чином, реалізація принципів народної дидактики в освітньому 

процесі НУШ сприятиме виконанню завдань, які постають перед сучасною 
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початковою освітою, забезпечить побудову процесів навчання та виховання 

молодших школярів на ґрунті народної мудрості. 
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ГРА ЯК ЗАСІБ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ 

Гаращук Іванна Вікторівна,  

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти»,  

Волинський національний університет  

імені Лесі Українки, м. Луцьк 

 

Діти сьогодні живуть в досить складних соціально-економічних умовах, 

обумовлених зламом епох, зміною світосприймання, переоцінкою системи 

цінностей, дисгармонізацією звʼязків особистості з суспільством. Це все 

впливає на дитину, тому що відсутність власного досвіду життя змушує її 

приймати ті правила, життєві орієнтири й пріоритети, які поширені у світі 

дорослих. Дошкільний вік є важливим періодом дитинства, протягом якого 

дитина пристосовується до навколишнього соціального середовища. 

формуються етичні, моральні, культурні, фізичні, психічні, духовні аспекти 

розвитку особистості, норми та правила поведінки в суспільстві. здійснюється 

процес соціалізації та закладаються основи соціальної компетентності 
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